

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова»,
Стремянный пер., д. 36
г. Москва, 117997

Отзыв на автореферат диссертационной работы на тему «Поддержка малого и среднего предпринимательства средствами развития предпринимательского образования», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), автор: Зайцева А.С.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку формирование и развитие малого и среднего предпринимательства является основным условием становления конкурентной рыночной среды и решением многих социальных и экономических проблем.

Автореферат диссертации Зайцевой А.С. представляет собой самостоятельный научный труд, для которого характерно логичное и аргументированное изложение проведенного исследования. В нем четко и однозначно сформулирована цель и задачи, вытекающие из нее. По формулировкам задач и раскрывающим их пунктам новизны, а затем краткому изложению их сути и содержания, можно оценить, что в диссертации поднята и решена важная проблема формирования и развития экосистемы малого и среднего бизнеса.

Квалифицированно используя большое количество общей экономической, статистической и ведомственной информации, автор выявляет проблему необходимости получения предпринимательского образования с целью развития МСП в России, особенно в условиях цифровизации экономики. В связи с необходимостью решения обозначенной проблемы автор делает обоснованный вывод, что результаты исследования могут быть использованы для преобразования бизнес-процессов образовательных организаций, реализующих на основе

современных цифровых технологий основные и дополнительные образовательные программы, направленные на формирование и повышение предпринимательских компетенций участников экономических отношений.

Исследование обладает признаками научной новизны, которая заключается в том, что в ходе исследования автором выявлены существенные классификационные признаки для дифференцированного подхода к выбору инструментов поддержки предпринимателей с учетом различий в их предпринимательском опыте, а также показан механизм воздействия предпринимательского образования на экосистему МСП в форме образовательного рычага (стр. 12), разработана методика формирования предпринимательских компетенций с учетом данного подхода на базе образовательных организаций (стр. 14-15). Кроме того, на основе методологии Quality Function Deployment разработана схема преобразования процесса реализации программ предпринимательского образования в образовательной организации (стр. 20-21).

Автореферат разумно иллюстрирован, содержит 8 рисунков, позволяющих сложный научный материал представить в визуально доступной форме. По теме диссертации автором опубликовано достаточное количество научных статей, что подтверждает научную биографию соискателя и планомерность при проведении научных исследований.

Вместе с тем, при прочтении автореферата возникает несколько вопросов и замечаний:

1. Автором разработана и представлена причинно-следственная диаграмма поддержки и развития экосистемы МСП (стр. 13), но ее интерпретация недостаточно подробна и требует обоснования заложенных в нее механизмов и взаимосвязей, применяемых при достижении представленных целей.

2. Автор указывает, что разработанная (стр. 18) концептуальная модель является детализацией процесса формирования компетенций у субъектов МСП с использованием интеграционной образовательной среды,

но при этом структура интеграционной образовательной среды в автореферате не раскрыта, что снижает возможности ее комплексного восприятия и оценки значимости.

Несмотря на указанные замечания, можно констатировать, что научная, теоретическая и практическая значимость результатов исследования Зайцевой А.С., их новизна соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях и семинарах, опубликована во множестве периодических изданиях, индексируемых в разнообразных базах научного цитирования. Диссертационная работа Зайцевой Анастасии Сергеевны на тему «Поддержка малого и среднего предпринимательства средствами развития предпринимательского образования» полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель – Зайцева Анастасия Сергеевна - заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).



Серебренников Сергей Сергеевич,
кандидат экономических наук, доцент,

декан факультета инженерного менеджмента, заведующий кафедрой
теории и систем отраслевого управления факультета инженерного

менеджмента Института отраслевого менеджмента РАНХиГС

«28» сентября 2020 г.

РЕТАРЬ
НАРОДНОГО
ДАРСТВЕННОЙ
ЗИДЕНТЕ РФ
К. К. БОНДАРЕВ

Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС)

119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д.82

+7 (495) 923-63-12

serebrennikov-ss@ranepa.ru